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Pred viac ako siedmimi decéniami sa skončila druhá svetová vojna. Aj s odstupom času je však
ťažké prijať paradox, že očakávaný mier síce zastavil straty ľudských životov a ťažké sociálne
i hospodárske dôsledky, no ako ukázali povojnové udalosti – v spoločnosti skutočná „úľava“
nenastala. Nastupujúca ľudovodemokratická politická garnitúra vniesla do každodennosti at-
mosféru, ktorá nevzbudzovala len pocit optimizmu. Zreteľne – vrátane rétoriky – to dokumentujú
pojmy: boj, nepriateľ, porážka, likvidácia, vyhnanie, ako aj selekcia obyvateľstva na základe
triednej príslušnosti definovaných „priateľov“ a „nepriateľov“ nového politického režimu (Letz,
1994: 54). Perspektívu, obyvateľstvom však prijímanú skôr s obavou, výstižne dokumentujú
slová prvého robotníckeho prezidenta K. Gottwalda na IX. zjazde Komunistickej strany Česko-
slovenska (KSČ) v máji 1949: Nesmieme ani na okamih zabúdať, že cesta k socializmu je a bude
i po februárovom víťazstve cestou triedneho boja. Stále platí, že vo februári bola reakcia síce bitá
a porazená, ale nemohla byť dobitá a zlikvidovaná (Oravcová, 2020: 17). Tento výrok signalizoval
obyvateľstvu Československa neradostnú správu. Volebné víťazstvo KSČ vo februári 1948 zna-
menalo, že sa ako dominantná sila ujala vedenia štátu (Pešek, 2013). Cieľom bolo vďaka novo-
prijatej ideológii – podľa vzoru Sovietskeho zväzu – zaistiť absolútnu moc komunistickej strany
v krajine. Na transformáciu štátu slúžili viaceré kroky „systematiky“ novej ideológie uplatňované
tiež v krajinách oslobodených sovietskou Červenou armádou (Lipták, 1992: 27). 

Jedným z hlavných cieľov povojnovej politickej reprezentácie bolo uskutočniť socio-pro-
fesijnú reštrukturalizáciu, či skôr deštrukciu, spoločnosti naprieč obyvateľstvom žijúcom
v mestách, ale aj na vidieku. Rozhodnutím výkonnej moci riadenej Ústredným výborom KSČ
sa pristúpilo k spoločenskej a sociálnej „degradácii“ presne definovaných vrstiev obyvateľ-
stva, ktoré boli označené ako „politickí protivníci“ štátu a nezriedka aj pejoratívne znejúcimi
pojmami: „povaľači“, „záškodníci“, „sabotéri“, „podvratníci“ (Koudelka, Kaplan, Gebauer,
Vyhnálek, 1993). Tieto označenia politická moc prisúdila nielen nekomunisticky angažova-
ným funkcionárom, ale aj živnostníkom, remeselníkom, vlastníkom výrobných podnikov.
Avšak neminuli ani inteligenciu, osobnosti pôsobiace v oblasti umenia, kultúry, ako aj vedcov
na akademickej pôde. Model politickej selekcie sa dôsledne uplatňoval aj voči roľníckej vrstve
obyvateľstva – „kulakom“, a to bez ohľadu na veľkosť majetku. Krátko pred plánovanou reali-
záciou kolektivizácie poľnohospodárstva sa stal vhodným nástrojom propagandy. Znevažo-
vanie širokých vrstiev obyvateľstva bolo „ortieľom“, dotýkajúcim sa príslušníkov celej rodiny,
vrátane dospievajúcich detí, čo žiaľ predurčovalo ich neradostnú perspektívu. Príkladom boli
mladí ľudia, ktorým buď v dôsledku postihu rodičov neumožnili štúdium na vysokej škole,
alebo boli okamžite vylúčení zo štúdia.  



Úspešnosť zmien spoločnosti na čele s KSČ zabezpečoval široko rozvetvený aparát národ-
ných výborov na krajskej, okresnej a miestnej úrovni, posilnených trestnoprávnou mocou,
Štátnou bezpečnosťou (ŠtB), ľudovými milíciami a akčnými trojkami (Barnovský, 1995: 72).
Pri obvinení jednotlivých občanov ako „nepriateľov“ režimu boli nezriedka ako relevantné
prijímané napríklad aj udania kolegov, prípadne susedov, domovníkov, ktorých informácie
boli politickou mocou vítané a akceptované ako „dôveryhodné“. Náboženská príslušnosť po-
stihnutých nefigurovala ako priamy dôvod obvinenia, ale v niektorých situáciách mohla byť
„vítanou“ priťažujúcou okolnosťou represií. V základných kontúrach bola takto orientovaná
ideologická prax totožná v jednotlivých krajinách sovietskeho vplyvu. Prioritou úsilia bolo
obyvateľstvu vnútiť myšlienku vytvorenia novej, silnej a spoľahlivej generácie na čele štátu.
Dôrazne to vyjadruje výrok G. Husáka z r.1948: Zbavíme sa nepriateľov ľudového režimu... Mu-
síme teraz do dôsledkov previesť očistu nášho verejného života od všetkých záškodníkov (Oravcová,
2020: 53). Tieto ciele sa dôsledne premietli do každodenného života. Zástancovia marxistickej
ideológie zaujali posty na všetkých úrovniach štátnej správy, aby sa nový politický systém pre-
niesol do praxe. V tejto atmosfére realizáciu projektu novej ľudovej demokracie významne
podporila aj reštrukturalizácia sociálno-spoločenských vrstiev, o čom svedčia pojmy „nespráv-
nych ľudí“, teda tých, ktorí odmietli novú – neskôr socialistickú ideológiu. Implantovanie
takejto propagandistickej charakteristiky tejto časti obyvateľstva do vedomia celej spoločnosti,
bolo zo strany moci prejavom ich degradácie a následne dôsledného uplatňovania represívnych
opatrení voči nim. Totálne prevzatie moci išlo ruku v ruke s propagandou a médiami propa-
gujúcimi formovanie „nového človeka“ v boji proti nepriateľom a reakcii, ktorú nastupujúca
moc „nachádzala“ všade (Oravcová, 2020: 42). Významným krokom, ktorý urýchlil priebeh
„prerodu“ štátu, boli zmeny právneho systému a deľby moci.

Dlhé roky trvalo, kým bola spoločnosť v Československu konfrontovaná s viac ako štyri
desaťročia zamlčiavanou realitou a holými faktami „očisty“, ktoré sa udiali v 50. rokoch 20. sto -
ročia. Systematická politická kontrola médií a odbornej literatúry bránila publikovať reálie
o udalostiach tohto charakteru. Nezachovali sa, žiaľ, ani naratívy priamych svedkov, ktorí
boli obvinení a prežili toto kruté obdobie. Potvrdzuje to aj častá skúsenosť etnológov, keď pri
výskumoch postihnutí obyvatelia pociťovali viaceré témy (napr. vojna, väzenie, politické per-
zekúcie) ako traumatické spomienky. Preto patrili k tabuizovaným témam, ktoré pochopiteľ-
ne neboli témou rozprávania v rodine. Štatistické údaje uvádzajú, že niektorá z foriem poli-
tickej perzekúcie sa dotkla až dvoch generácií rodín. Iba nie viac ako 10% bolo pred týmito
postihmi uchránených. Avšak mnohé fakty dokladajú uchované svedectvá v spisoch archí-
vov, korešpondencii alebo v súkromných dokladoch rodín, ktoré umožňujú vytvoriť obraz
vtedajších udalostí. Krutú pravdu dokumentujú rozsiahle archívne zbierky, uložené v Ústave
pamäti národa, väčšina s označením: „TAJNÉ“.

Tejto, až do konca 90. rokov 20. storočia publikačne „blokovanej“ téme povojnových
dejín Slovenska, sa v publikácii Akcia B venuje Marianna Oravcová. V rokoch 1990–93 ako
členka Helsinského výboru pre ľudské práva na Slovensku podnietila záujem o tieto udalosti,
ako aj viaceré iniciatívy vo veci rehabilitácií a odškodnenia prenasledovaných, menovite
násilne vysťahovaných rodín. Publikácia nadväzuje na „pilotnú štúdiu“ Správa o očiste
(Oravcová, 1992), ktorá v slovenskej historiografii otvorila slobodný priestor na publikova-
nie informácií o týchto udalostiach aj na základe dovtedy neuverejnených fotokópií písom-
ných dokumentov.

Pojem „očista spoločnosti“ sa ako leitmotív vinie jednotlivými kapitolami publikácie, ktorej
názov Akcia B bol odvodený od počiatočného písmena slova byt, čo znamenalo operáciu ne-
dobrovoľného opustenia (deložovania) obyvateľov z vlastného bytu (nezriedka aj rodinného
domu) a následne núteného presídlenia presne určenej časti populácie z Bratislavy, Nitry, Košíc
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a iných miest Slovenska na vidiek. Nedobrovoľné,
zákonom podopreté vysťahovanie z mesta na vi-
diek bolo viazané na príkaz nového bydliska v ur-
čenej lokalite na vidieku. Súčasťou, a to bez ohľadu
na pôvodné vzdelanie a profesionálne zameranie,
bolo spojené aj s príkazom vykonávať manuálnu
prácu v konkrétnom podniku (priemysle, staveb-
níctve, baníctve a kameňolome). Takto štát v nie -
ktorých podnikoch súčasne riešil aj nedostatok
pracovných síl. S cieľom zamestnávania vysťaho-
vaných alebo inak perzekvovaných obyvateľov boli
tiež zákonom novej štátnej moci zriaďované
 Pomocné technické prápory (PTP) a pracovné tá-
bory – Tábory nútenej práce (TNP). Pre politickú
prax 50. rokov 20. storočia v Československu je
symptomatické, že uplatnenie zákazu vykonávania
nútenej práce bolo v tom období ignorované. A to
napriek tomu, že okrem medzinárodných konven-
cií, najmä Dohoda o nútenej alebo o povinnej práci
prijatá Valným zhromaždením Medzinárodnej or-
ganizácie práce v Ženeve už v roku 1930 nútenú prácu zakazovala. Začiatkom 50. rokov tak
zaradila aj ČSR medzi krajiny využívajúce nútenú prácu.

Publikáciu autorka rozčlenila do piatich nosných kapitol, ktoré čitateľovi dovolia nahliad -
nuť aj do výberu rozsiahleho archívneho materiálu (z ôsmich štátnych relevantných inštitúcií,
ako aj troch materiálov zo súkromného archívu rodín postihnutých vysťahovaním), zohľadňujúc
aj kontext priebehu Akcie B. 

Prvá kapitola Cez ľudovú demokraciu k diktatúre proletariátu sprístupňuje čitateľovi možnosť
preniknúť do povojnovej atmosféry a úsilia politickej moci „očisty“ miest od „triedneho ne-
priateľa“. Paralelným cieľom bolo aj vládou deklarované riešenie neuspokojivej bytovej kapacity
v mestách. Ako uvádzajú uznesenia čelných straníckych orgánov, nedostatok bytov v Bratislave
sa prízvukoval nielen ako dôsledok zanedbanej starostlivosti o bytový fond miest. Nebol pri-
márne spôsobený vojnovými udalosťami, ktoré v Bratislave nespôsobili závažný úbytok domov,
zato spolu s povojnovými udalosťami zapríčinili úbytok obyvateľov, takže bytov bolo – ako to
konštatoval štatistický úrad – dostatok (Oravcová, 2020: 31). Postupne sa však ukázalo, akému
cieľu skutočne slúžilo vysídlenie „závadných“, „nechcených“, „bývalých ľudí“ (z ruského „byvšije
ljudi“) a pre štát „nespoľahlivých“ obyvateľov miest na vidiek. Touto propagandistickou réto-
rikou, šírenou medzi obyvateľstvom, komunistická strana argumentovala potrebu dosiahnuť
dostatok bytov, ktoré boli určené predovšetkým pre nastupujúcu generáciu ľudí, ktorá mala
vytvoriť „novú spoločnosť“. Znamenalo to, že do mnohých pozícií boli prizvaní výlučne politicky
spoľahliví jednotlivci, nezriedka pochádzajúci z robotníckeho prostredia, vidieckeho zázemia,
a prevažne bez príslušného vzdelania na vykonávanie im pridelených funkcií. Urýchlené vy-
pracovanie nových právnych a politických noriem a kompetencií malo navonok podporiť
„právnu opodstatnenosť týchto rozhodnutí“. Tento postup dokladá skutočnosť, že ustanovenia
tohto charakteru boli primárne nástrojom triedneho boja.

Druhá kapitola Zákonné neprávo poukazuje na spôsoby transformácie právneho systé-
mu, ktorý bol plne zosúladený s cieľmi straníckych rozhodnutí, a aj s uplatňovaním represií
voči politickým protivníkom, v slovníku realizátorov týchto zmien – voči „vykorisťovateľom
a podnikateľom“. Táto skutočnosť otvorila priestor pre manipuláciu s bytmi, dokonca aj
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s tými, ktoré boli vo vlastníctve občanov, čo znamenalo konfiškáciu ich majetku. Neúpros-
nosť vykonávania kombinovaného postihu voči vysťahovaným prebiehala ešte aj po ukonče-
ní trestnoprávnej kompetencie národných výborov. Novovytvorený právny systém vytvoril
možnosť prideľovania bytov po vysťahovaných, aj podľa vopred vytvorenej „hierarchie“ usta-
novizní, ktoré s bytmi disponovali. Byty boli prideľované novým obyvateľom podľa nasledov-
nej preferencie: skupina A – sekretariáty ÚV KSS; B – ústredné orgány odborov, Csemadok,
závody ťažkého priemyslu; C – povereníctva, vedecké a výskumné ústavy, najdôležitejšie
fakulty vysokých škôl technického zamerania a lekárska fakulta; D – závody ľahkého prie-
myslu a všetky ostatné štátne ustanovizne (Oravcová, 2020: 185).

V tretej kapitole Mimosúdne perzekúcie autorka priblížila proces „očisty spoločnosti“,
ktorý sa začal po vojne plošne uskutočňovaným preverovaním štátnych a verejných zamest-
nancov. Zakrátko vstúpilo do platnosti ustanovenie, podľa ktorého mohli byť štátni a verejní
zamestnanci, penzisti a duchovní všetkých cirkví stíhaní za tzv. protištátnu činnosť. Nakoľko
spočiatku uplatňované požiadavky boli považované za málo účinné, ako aj plné názorovej
rôznosti, prikročilo sa k formulovaniu nových účinnejších spôsobov a ich uvedeniu do praxe,
podľa ktorých mala „očista“ zohľadniť aj oblasť verejného života. Nezabudlo sa ani na vysoké
školy, čo znamenalo zaradenie vylúčených študentov do výrobného procesu a preškoľovacích
kurzov. Očista prebiehala od marca do jesene 1948. Cieľom bolo vykonať „previerky“ zamest-
nancov jednotlivých inštitúcií (úrady, podniky, politické strany). Z analýzy archívnych doku-
mentov vyplýva, že sa sústredila pozornosť na „záškodníkov a rozvratníkov, ktorí hatili ľu -
dovodemokratický vývin“ (G. Husák). Pri obviňovaní jednotlivcov sa sankcie sústredili na
profesijný alebo kariérny postih jednotlivcov, stratu zamestnania alebo predčasný dôchodok.
Známe boli aj prípady, keď jednotlivci z obavy pred perzekúciami „dobrovoľne“ podpísali
prihlásenie sa do výroby. Kým ešte tento spôsob perzekúcie neodznel, KSČ v súčinnosti so
Štátnou bezpečnosťou a národnými výbormi začala pripravovať akciu T-43, čo znamenalo
„vyčistenie“ veľkých miest pred reakciou odporcov. Táto činnosť sa sústredila len na české
územie. Avšak evidencia nepriateľských osôb, ktoré boli už do zoznamov zaradené, bola
k dispozícii pre ďalšie chystané postihy a čistky obyvateľstva.

Štvrtá kapitola Akcia B – ako byty je obsahom a množstvom zverejnených dokladov o prie-
behu vysídlenia najrozsiahlejšia. Približuje etapy prípravy a realizácie vysťahovania, ktorého
operatívny začiatok sa datuje 15. júlom 1952. Podľa názoru autorky: ... predstavuje Akcia B naj-
lepšie pripravenú etapu tohto perzekučného postihu štátu voči občanovi. Rozšírila postih z poli-
ticko-profesijnej roviny na existenčné zničenie nepriateľa… (Oravcová, 2020: 114). Toto kon-
štatovanie vyjadruje zmysel smutnej správy o udalostiach, ktoré sa udiali krátko po konci
2. svetovej vojny. Svedčia o tom parciálne podkapitoly venované administratívno-organizačnej
príprave vysťahovania rodín do nedobrovoľného „nového domova“, zaradenia na nútenú prácu,
hospodárenia s bytmi a útrapami z prerozdelenia voľného bytového fondu a napokon aj o tom,
ako sa z občanov stávali obete. Pozornosť si zasluhuje podkapitola Zvláštna komisia, v ktorej
kompetencii bolo zabezpečenie náhradných bytov s vopred určenými lokalitami v jednotlivých
oblastiach Slovenska. Jej zloženie vyjadruje súdobé kompetenčné zložky moci počnúc Ústred-
ným výborom KSS a končiac Štátnou bezpečnosťou, ktorej úloha bola vyvíjať nátlak na izolované
obete a nebrať žiadne ohľady či už na právny rámec alebo na zabezpečenie podmienok pre život
vysťahovaných (Oravcová, 2020: 96). Dôležitým článkom realizácie boli aj národné výbory,
v ktorých agende bolo neľahké hľadanie možnosti ubytovania presídlených rodín. Odchod
z miest prebiehal v tzv. čiastkach, v obvyklom počte 50 rodín. V tejto súvislosti sa žiada uviesť,
že pridelené obydlie bolo vo viac ako neuspokojivom stave, často chýbala elektrina, voda –
studňa, hygienické zariadenie, ako bol vtedy bežný štandard na Slovensku aj v odľahlých de-
dinách. Rozloha obytnej plochy bola oveľa skromnejšia, ako v pôvodnom bydlisku. Svedčia
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o tom početné archívne dokumenty uvedené v publikácii. Nebolo neobvyklé, že rodina obývala
kuchyňu a jednu izbu. V tejto situácii bolo azda aj zbytočné rozmýšľať o bytovom zariadení,
ktoré po vysťahovaní rodiny nechali v Bratislave alebo uskladnili v šope na dvore nového byd-
liska. Pre mnohé rodiny predstavovalo zariadenie a výbava jediný majetok. Prípadné „zveľa-
denie“ bytových podmienok bolo už v réžii a úsilí presídlenej rodiny, v lepšom prípade stálo aj
na susedskej výpomoci. Vzhľadom, na to že pridelené bývanie bolo často vzdialené od určeného
pracoviska a ťažko dostupné k autobusovému alebo železničnému spojeniu, neraz to znamenalo
únavné prekonávanie dlhej cesty do a z práce. V ojedinelých prípadoch žiadali postihnuté
rodiny o možnosť presťahovať sa k príbuzným. Takýmto žiadostiam bolo len zriedka vyhovené.

Z uvedeného vyplýva, že splnenie cieľa Akcie B bol triedny boj, ktorého výsledkom bolo
zís kanie čo najväčšieho počtu bytov, respektíve čo najvyšší počet deložovaných nepriateľských
elementov (Oravcová, 2020: 96). Rozhodnutím ÚV KSČ zo 4. septembra 1953 (6 mesiacov po
Stalinovej a Gottwaldovej smrti) sa ukončilo pokračovanie dlhej a trpkej etapy ďalších nespra-
vodlivo postihnutých rodín a jednotlivcov, ktorú kriticky paradoxne odsúdil A. Zápotocký ako
postup, ktorý je v rozpore so zákonmi republiky v referáte na zasadnutí ÚV KSČ.

Súčasťou kapitoly Sociologická sonda je prínosná analýza spoločnosti mesta z obdobia
40. a 50. rokov 20. storočia na príklade zoznamov vysťahovaných z Bratislavy. Sumár konkrét-
nych poznatkov ponúka obraz o likvidácii, o štruktúre súdobého spoločenstva, ktoré sa v období
od 15. júla 1952 do 21. septembra 1953 nedobrovoľne vysťahovalo z Bratislavy. Z hľadiska et-
nickej štruktúry výrazne prevažovali Slováci, pričom boli zastúpení aj Bratislavčania maďar-
ského, nemeckého, židovského a českého pôvodu, ako tiež naturalizovaní občania iných ná-
rodností. Z hľadiska náboženskej príslušnosti nezohrávala úlohu konfesia, skôr bola v niektorých
prípadoch osôb určených na vysťahovanie negatívne hodnotená intenzita viery – označená
ako „bigotnosť“, „zaťaženosť“ alebo konštatovanie „jeho brat je horlivým farárom“ – čo bolo
vyjadrením negatívneho vzťahu k ľudovodemokratickému zriadeniu. Z hľadiska vekovej štruk-
túry boli medzi vysťahovanými zastúpené všetky vekové kategórie. Okrem rodín to boli aj slo-
bodní, ovdovení a penzionovaní občania. Najviac vysťahovaných bolo zo Starého mesta, pričom
najmenej zastúpení boli obyvatelia okrajových štvrtí Bratislavy.

Traumatizujúce boli aj dôsledky vysťahovania prejavujúce sa v sociálnom a vzdelanost-
nom vývoji detí, súvisiace so spoločenským statusom, v ktorom sa ocitli ich rodičia. Násled-
kom bolo zabránenie vysokoškolského štúdia kvôli kádrovému posudku vypracovaného
miestnymi inštitúciami, ktoré boli na tieto účely splnomocnené. Postihlo to najmenej jednu
generáciu, z ktorej mnohí po roku 1968 emigrovali.

Osobitne ťažko na vysťahovaných doliehalo prerušenie sociálnych, profesionálnych,
susedských a rodinných väzieb, avšak rovnako aj na tých, čo zostali v pôvodnom bydlisku.
Zložito pôsobilo na vysťahovaných tiež prerušenie kontinuity profesie, respektíve vykonáva-
nie práce bez ohľadu na akceptovanie predošlého vzdelania (manuálna práca v baniach,
kameňolome a pod.). Málo neperspektívne boli dlhé obdobie aj možnosti spätnej migrácie –
zo 683 vysťahovaných v rámci Akcie B sa vrátilo 132 vysťahovaných. Návrat však kompliko-
vali možnosti získať ubytovanie, očakávané primerané zamestnanie, ktoré sa spočiatku ob -
medzovalo len na pomocné práce a v drvivej väčšine prípadov neznamenalo návrat k pôvod-
nej profesii. Z tohto dôvodu ostávali mnohí v mieste, určenom po vysídlení.

Napriek viacerým nepresnostiam v úradných dokumentoch, neskôr korigovaných na zá -
klade odvolaní postihnutých, autorka konštatuje, že vysťahúvanie spôsobilo výraznú ruptúru
v sociálnej a ekonomickej štruktúre strednej vrstvy na Slovensku, ktorá sa formovala v prie-
behu dvoch desaťročí prevažne z vidieckeho, roľníckeho a robotníckeho zázemia Bratislavy
a ďalších miest aj s novou, stranícky formovanou „elitou“. Tým sa otvoril priestor pre novú
skladbu obyvateľstva miest, ktorých postihla Akcia B (Podolec, 2017). Táto časť publikácie
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ponúka široký diapazón a podnetný sumár údajov, ktoré neboli doposiaľ publikované, pre
ďalšie bádanie v rámci spoločenských vied. 

Piata kapitola Ponovembrový postoj k perzekúciám z 50. rokov sprístupňuje čitateľovi menej
či viac vydarené spôsoby a výsledky odčinenia perzekúcií, núteného vysťahovania a nútenej
práce v časovom priereze rokov 1956 až 1968. Až novembrové udalosti roku 1989 otvorili priaz-
nivejšie možnosti realizácie iniciatív jednotlivcov, ako aj Helsinského výboru pre ľudské práva
na Slovensku, ktorý vznikol v r. 1990. Jeho súčasťou bola od r. 1992 pracovná skupina, ktorej
snahou bolo dosiahnuť odškodnenie postihnutých Akciou B, ako aj odškodnenie za nútenú
prácu. Napriek predloženému materiálu a zmenám v legislatíve a súdnictve sa obete komunis-
tického režimu na Slovensku ani po r. 1989 nedočkali výraznej morálnej a občianskej satisfakcie,
ba ani finančného odškodnenia. Navyše o rehabilitáciu a odškodnenie žiadala len malá časť
postihnutých a potomkovia tých, ktorí sa toho ani nedožili (Dubovský, 2017). 

Problematika M. Oravcovej približujúca konkrétne udalosti povojnového Českosloven -
ska, ktoré dlhé obdobie v slovenskej historiografii absentovali, od 90. rokov 20. storočia oslo-
vila na základe vlastných výskumov viacerých etnológov (Ratica, 1991; Salner, 1998; Darulo-
vá, 2013; Bitušíková, Luther, 2013; Janto, 2017). 

Obsah, rozsah, ako aj vedecky príkladná a precízna interpretácia problematiky na zákla-
de štúdia dokumentačného materiálu naplnili zámer autorky, ktorej snahou bolo zachytiť tre-
tiu generáciu rodín postihnutých, s ktorou už historická pamäť zvykne odchádzať. Pripomína
to konštatovanie Hannah Arendt v publikácii Sloboda a politika: ... od stretnutia s totalitnými
vládnucimi vieme, že dar slobody možno zničiť, respektíve sa toho musíme obávať (Arendt,
1958: 694).

MAGDALÉNA PARÍKOVÁ, 
Bratislava
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Migrácia, respektíve emigrácia ako fenomén dobrovoľného, plánovaného, či naopak nedobro -
voľného až násilného opustenia domova, rodnej krajiny je mnohovrstevný, a zároveň kom-
plexný sociálny proces. Pre etnológov poskytuje priestor s množstvom tém, otázok a javov,
ktoré skúmajú z rôznych zorných uhlov a rôznymi metódami. Svedčia o tom aj dve publikácie
českých kolegov, ktorým sa venujem.

V roku 2019 vyšla Sandre Kreisslovej, Jane Noskovej a Michalovi Pavláskovi kniha „Tako-
vé normální rodinné historky“. Obrazy migrace a migrující obrazy v rodinné paměti. Už podti-
tul prezrádza, že v centre pozornosti autoriek a autora je fenomén (e)migrácie a jeho miesto
a premeny v rodinnej pamäti a identite. Skúmali štyri skupiny spomienkových spoločenstiev.
Dve z nich sú minoritami v prostredí, kde dnes žijú (Nemci v Českej republike a Česi v Chor-
vátsku), kým dve žijú vo svojich pôvodných krajinách, do ktorých sa však vrátili v dôsledku
(nútenej alebo dobrovoľnej) migrácie po skončení druhej svetovej vojny (Nemci vysídlení
z Československa a Česi – repatrianti z Chorvátska). Rodinné spomienky všetkých štyroch
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